
  

 

 
 

 

_____________________ hokimligi  

maktabgacha va maktab ta’limi 

boshqarmasi 

 __________________ maktabgacha  va        

  maktab ta’limi bo‘limi tasarrufidagi 

 __-umumiy o‘rta ta’lim maktabi        

tarix fani o‘qituvchisi 

________________________ning 
20__-20__-o‘quv yilida 9-sinflar uchun  

II chorak O‘zbekiston tarixi  fanidan  
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  “TASDIQLAYMAN” 

O‘IBDO‘_______ _______________________ 

20__-20__-o‘quv yili 9-sinf O‘zbekiston tarixi  fanidan II chorak 

taqvim mavzu rejasi  
         

№ O‘tiladigan mavzular rejasi 
Nazariy 

soat 

Dars 

o‘tkazish 

muddati 

Dars 

o‘tkazil

gan 

sana 

1.  Shayboniylar davri me'morchiligi 1   

2.  Shayboniylar davri me'morchiligi  1   

3.  Shayboniylarning tashqi siyosati 1   

4.  Shayboniylarning tashqi siyosati 1   

5.  Ashtarxoniylarning hukmronlik davri 1   

6.  Ashtarxoniylarning hukmronlik davri 1   

7.  Ashtarxoniylarning hukmronlik davri 1   

8.    BSB – 2. Amaliy topshiriq (50 ball) 1   

9.  Ashtarxoniy davrida davlat boshqaruvi va 

tashqi siyosat 

1   

10.  Ashtarxoniy davrida davlat boshqaruvi va 

tashqi siyosat 

1   

11.  Ashtarxoniy davrida ijtimoiy-iqtisodiy hayot 1   

12.  Ashtarxoniy davrida ijtimoiy-iqtisodiy hayot 1   

13.   CHSB – 2. (40 ball) 1   

14.  Ashtarxoniy davrida binokorlik va ta’lim.  1   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Sana:     

Sinf:     

Mavzu: Shayboniylar davri me’morchiligi 

Darsning maqsadi: 

Ta’limiy: darsda  XV asrgacha sodir bo‘lgan voqealar bilan tanishtirish, jumladan, 

Vatanimiz tarixida muhim rol o‘ynagan Birinchi va Ikkinchi Renessansga asos bo‘lgan 

jarayonlarni o‘rganish. Tariximizni o‘rganish mobaynida, qalblarida faxr va iftixor 

tuyg‘ularini shakillantirish. 

 Tarbiyaviy: o‘quvchilarga ajdodlarimiz barpo etgan ulkan madaniyat namunalaridan 

tortib, oddiy xo‘jalik hayotida erish gan kichik yutuqlarigacha bo‘lgan voqealar mustaqil 

ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, 

ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, qalblarida vatanparvarlik hissini 

uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish. 

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini 

rivojlantirish, o‘z Vatanimiz tarixini bilishi va boshqa mamlakatlar xalqlarining tarixi va 

madaniyatini hurmat bilan qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali 

vatanga muhabbat hissini uygʻotish. 

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari: 

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi: 

mavjud tarix faniga oida axborot manbalaridan (internet, televizor, radio (audio video 

yozuv), telefon, kompyuter, elektron pochta va boshq.) foydalana olish; 

media vositalardan zarur bo‘lgan axborotlarni izlab topa olish, saralash, qayta ishlash, 

uzatish, saqlash, xavfsizligini ta’minlash va foydalanishda mediamadaniyatga rioya 

qilish;ma’lumotlar bazasini yarata olish, asosiylarini tanlay olish va ularni tahlil qila 

bilish. 

Ijtimoiy faol fuqarolik kompetensiyasi: 

Jamiyatda bo‘layotgan voqea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol 

ishtirok etish; o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish. 

Darsning metodi: ogʻzaki (suhbat, savol-javob)  

Darsning vositalari: dars rejasi, mavzuga oid rasmlar, tarqatmalar, texnik vositalar.  

Shakl: jamoa, guruhda ishlash, hamma o‘zi uchun. 

Nazorat: o‘quvchilarning darsda faolligi kuzatilib,hisobga olib boriladi. 

Baholash: o‘quvchilar bilimi reyting mezonlari asosida baholanib, dars oxirida e’lon 

qilinadi. 

Darsning borishi: 

   № Bo‘limlar Vaqti 

1 Tashkiliy qism 3 daqiqa 

2 O‘tgan mavzuni mustahkamlash 5 daqiqa 

3 Yangi mavzu bayoni 15 daqiqa 

4 Yangi mavzuni mustahkamlash 10 daqiqa 

5 O‘quvchilarni rag‘batlantirish. Darsni yakunlash. 10 daqiqa 

6 Uyga vazifa 2 daqiqa 

Jami 45 daqiqa 

I. Tashkiliy qism:                   a) Salomlashish.      b) Davomatni aniqlash. 

II. Uyga vazifani so‘rash:      a) Savol – javob o‘tqazish.     b) Topshiriqlarni tekshirish.  

 



III. Yangi mavzu bayoni:  

Shayboniylar 100 yil mobaynida (1500-1601) Markaziy Osiyoda hukmronlik qilib, 

tarixda salmoqli iz qoldirdi. Shayboniylar dastlab temuriylar davridagi me’morchilik 

an’analarini davom ettiradilar. Buxoro shahrida katta qurilish va bunyodkorlik ishlarini 

amalga oshiradilar. Shaharni ta’mirlash ishlari kengaytiriladi, uning mudofaa devorlari 

yanada mustahkamlanadi. Shaharning shohko‘chalarida mahobatli jamoat binolari barpo 

etiladi. Bu qurilishlarda, ularni bezash ishlarida Movarounnahr, Hirot, Balx ustalari 

ishtirok etadilar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ko‘kaldosh madrasasi (Toshkent) 

Shayboniylar davrida Toshkentda Ko‘kaldosh madrasasi qad ko‘targan. Madrasa 1551-

1575-yillar orasida qurib ishga tushirilgan. Ko‘kaldosh madrasasi hozirgi Chorsu 

maydonidagi Shahriston tepaligida, Xo‘ja Ahror Valiy jome masjidining yonida 

an’anaviy sharq uslubida bunyod etilgan. Binoni qurishda an’anaviy kompozitsiyaga 

rioya qilingan: chorsu hovlisi keng, hujralar va ochiq ayvonlar bilan o‘ralgan. Hovlining 

yo‘llari hujralarni (darsxonalarni) masjid bilan ulaydi. Hujralar soni 38 ta bo‘lgan. 

Ko‘kaldosh Toshkentdagi eng chiroyli madrasalardan biridir. Madrasa dastlab 3 qavatli 

edi. .Darvozadan kiraverishda chapda masjid, o‘ngda darsxona joylashgan. Masjid va 

darsxonalarning usti o‘zaro kesishgan ravoqlarga o‘rnatilgan gumbazlardan iborat. 

Me’morlar madrasani bezashda, asosan, binoning old tomoniga e'tibor berishgan.  

IV.Yangi mavzuni mustahkamlash:   

1.  Mamlakatda oliy ta’lim muassasalarining ko‘pligi nimadan dalolat beradi? 

2.  Siz yashayotgan hududda XVI asrda qurilgan tarixiy majmualar, yodgorliklar bormi? 

Ular haqida nimalarni bilasiz? 

V.O‘quvchilarni rag‘batlantirish. darsni yakunlash, darsda faol qatnashgan o‘quvchilar 

rag‘bat kartochkalari bilan rag‘batlantiriladi. 

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu 

yuzasidan bilimlarini mustaxkamlab kelish. 
 

 

O‘IBDO‘:    _____________________   _____________   ____________ 

                                                                        (imzo)                     (sana)  

 



Sana:     

Sinf:     

Mavzu: Shayboniylar davri me’morchiligi 
Darsning maqsadi: 

Ta’limiy: darsda  XV asrgacha sodir bo‘lgan voqealar bilan tanishtirish, jumladan, Vatanimiz 

tarixida muhim rol o‘ynagan Birinchi va Ikkinchi Renessansga asos bo‘lgan jarayonlarni 

o‘rganish. Tariximizni o‘rganish mobaynida, qalblarida faxr va iftixor tuyg‘ularini 

shakillantirish. 

 Tarbiyaviy: o‘quvchilarga ajdodlarimiz barpo etgan ulkan madaniyat namunalaridan tortib, 

oddiy xo‘jalik hayotida erish gan kichik yutuqlarigacha bo‘lgan voqealar mustaqil ishlashga 

o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, ajdodlarimizning jasorati, 

amalga oshirgan buyuk ishlari, qalblarida vatanparvarlik hissini uyg‘otish, Vatan manfaatlarini 

himoya qilishga o‘rgatish. 

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 

o‘z Vatanimiz tarixini bilishi va boshqa mamlakatlar xalqlarining tarixi va madaniyatini hurmat 

bilan qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini 

uygʻotish. 

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari: 

Kommunikativ kompetensiya: 

o‘z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon qila olish, 

mavzudan kelib chiqib savollarni mantiqan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish; 

ijtimoiy moslashuvchanlik, o‘zaro muloqotda muomala madaniyatiga amal qilish, jamoaviy 

hamkorlikda ishlay olish; muloqotda suhbatdosh fikrini hurmat qilgan holda o‘z pozitsiyasini 

himoya qila bilish, uniishontira bilish;turli ziddiyatli vaziyatlarda o‘z ehtiroslarini boshqarish, 

muammo va kelishmovchiliklarni hal etishda zarur (konstruktiv) bo‘lgan qarorlarni qabul qila 

olish. 

Ijtimoiy faol fuqarolik kompetensiyasi: 

Jamiyatda bo‘layotgan voqea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol ishtirok etish; 

o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish. 

Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish 

hamda foydalanish kompetensiyasi: 

inson mehnatini yengillashtiradigan, mehnat unumdorligini oshiradigan va qulay shartsharoitga 

olib keladigan fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalana olish. 

Darsning metodi: ogʻzaki (suhbat, savol-javob)  

Darsning vositalari: dars rejasi, mavzuga oid rasmlar, tarqatmalar, texnik vositalar.  

Shakl: jamoa, guruhda ishlash, hamma o‘zi uchun. 

Nazorat: o‘quvchilarning darsda faolligi kuzatilib,hisobga olib boriladi. 

Baholash: o‘quvchilar bilimi reyting mezonlari asosida baholanib, dars oxirida e’lon qilinadi. 

Darsning borishi: 

   № Bo‘limlar Vaqti 

1 Tashkiliy qism 3 daqiqa 

2 O‘tgan mavzuni mustahkamlash 5 daqiqa 

3 Yangi mavzu bayoni 15 daqiqa 

4 Yangi mavzuni mustahkamlash 10 daqiqa 

5 O‘quvchilarni rag‘batlantirish. Darsni yakunlash. 10 daqiqa 

6 Uyga vazifa 2 daqiqa 

Jami 45 daqiqa 

I. Tashkiliy qism:                   a) Salomlashish.      b) Davomatni aniqlash. 

II. Uyga vazifani so‘rash:      a) Savol – javob o‘tqazish.     b) Topshiriqlarni tekshirish.  



 

III. Yangi mavzu bayoni:  

Mir Arab madrasasi 

Mir Arab madrasasi - Buxorodagi Minorayi kalonning qarshisida joylashgan me’moriy 

yodgorlik. Mir Arab madrasasi ikki ulkan gumbazi bilan boshqa tarixiy binolardan ajralib turadi. 

Madrasaning kirish qismi kunbotar tomondadir. Darvoza ulkan peshtoq ostida joylashgan. Bino 

to‘rt qavatdan iborat bo‘lib, unda 114 ta xona bor. Madrasaning ichki qismi ham ajoyib tarzda 

loyihalashtirilgan. Hujralarni to‘rtta ulkan peshtoq ajratib turadi. Madrasa binosini 1530-1536-

yillarda shayx Mir Arab qurdirgan. Xalq orasida “Mir Arab” nomi bilan mashhur bo‘lgan bu 

olimning asl ismi Sayyid Abdulloh Yamaniydir. U yigirma ikki yoshida ilm izlab Samarqandga 

keladi va Xoja Ahror Valiyga shogird tushadi. Xoja Ahror Valiy vafotidan so‘ng uning o‘g‘li 

Muhammad Bakr Sayyid Abdullohni Buxoro amiri Ubaydullaxon bilan tanishtiradi. Tez orada u 

ilm-ma’rifati bilan el orasida taniladi va hurmat qozonadi. Biroq madrasa qurilishini nihoyasiga 

yetkaza olmaydi, 1536-yil boshida Mir Arab vafot etadi va uning vasiyatiga ko‘ra kuyovi Shayx 

Zakariyo qurilishni oxiriga yetkazadi. Madrasa O‘zbekiston musulmonlari idorasi tasarrufida 

bo‘lib, sho‘rolar davrida diniy o‘quv yurti faoliyati vaqtincha to‘xtatilgan. Madrasaga, asosan, 

maktabni tugatganlar qabul qilingan. 10 yoshdan 40 yoshgacha bo‘lgan talabalar tahsil olgan. 

Bosh tarzi ulkan peshtoqli, darvozasi orqasida 5 gumbazli miyonsaroy, ikki yonida baland  

gumbazli keng darsxona va masjid, go‘rxona joylashgan. Koshinkori naqshlar yozuvlar bilan 

uyg‘unlashgan. Go‘rxona Ichi gumbazosti bag‘ali qalqonsimon muqarnasli, ship! va devorlari 

ganch o‘ymakorligida bezatilgan, izorasi rang-barang koshinli. Go‘rxonada Ubaydullaxonning 

yog‘ochdan xotamkori usulida ishlangan sag‘anasi, Mir Arab va uning qarindoshlari qabrlari 

bor. 

Hozirgi kunga kelib Mir Arab madrasasida 3 yil davomida diniy ta’lim bilan bir qatorda 

umumta’lim fanlari ham o‘qitiladi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IV.Yangi mavzuni mustahkamlash:   

1.  Mamlakatda ilm-fanning rivoji uchun eng zarur bo‘lgan asosiy omillarni qayd eting. 

2.  Mamlakatimiz hududida XVI asrda qurilgan me’moriy obidalar haqida ma’lumot to‘plang va 

quyidagi savollarga javob bering. 

V.O‘quvchilarni rag‘batlantirish. darsni yakunlash, darsda faol qatnashgan o‘quvchilar 

rag‘bat kartochkalari bilan rag‘batlantiriladi. 

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan 

bilimlarini mustaxkamlab kelish. 
 

O‘IBDO‘:    _____________________   _____________   ____________ 

                                                                        (imzo)                     (sana)  



veb-saytimiz: Zokirjon.com 

Zokirjon.com. veb-sayiti orqali o‘zingiz uchun 

kerakli hujjatlarni yuklab olishingiz mumkin. 

Zokirjon Admin bilan 

90-530-68-66, 91-397-77-37   nomerga murojaat 

qilishingiz, shu nomerdagi telegram orqali 

bog‘lanishingiz nza456 yoki nza445 izlab 

telegramdan yozishingiz so‘raladi.  

Telegramda murojaatingizga o‘z vaqtida javob 

beriladi  

30 listdan iborat 9-sinf O‘zbekiston tarixi fanidan  

II chorak konspektni to‘loq holda olish uchun 

telegramdan yozing. 

 
                         Telegram kanalimiz: 

               @Maktablar_uchun_hujjatlar                                                                                                                               
 To‘lov uchun:  UZCARD *880*9860230104973329*summa# 

                                         Plastik egasi Nabiyev Zokirjon 
 

 

 

 

 

 

       
 

  

  

 

 
 

 
 

 

 

 

 

DIQQAT!!! 
Sizga bu OMONAT qilib beriladi. 

To‘liq holda olganingizdan so‘ng: 

Faqat o‘zingiz uchun foydalaning. 

Hech kimga bermang hattoki eng 

yaqin insoningizga ham. 

Internet orqali veb-saytlarga 

joylamang. 

Kanal va gruppalarga tarqatmang. 

OMONATGA 

HIYONAT QILMANG. 
 



 

Bizni hizmatdan foydalanib qulay imkoniyatga ega 

bo‘ling! 
Bizda maktablar uchun  quydagi hujjatlar mavjud.  

1. 1-11-Sinflar uchun kelajak soati ish reja va konspektlari  

2. 1-11-Sinflar uchun barcha fanlardan to‘garak hujjatlari  

3. Sinf rahbar hujjatlari 

4. Metodbirlashma hujjatlari 

5. Ustama hujjatlari 

6. 1-11-Sinflar uchun barcha fanlardan konspektlar va tezislar 

7. 1-11-Sinflar uchun Ish rejalar (Taqvim mavzu rejalar)  

8. Maktab ish hujjatlari 

9.  Direktor ish hujjatlari 

10.  MMIBDO‘ ish hujjatlari 

11. O‘IBDO‘ ish hujjatlari 

12. Psixolog hujjatlari 

13. Xotin-qizlar qo‘mitasi ish hujjatlari 

14. Kutubxona mudirasi ish hujjatlari 

15. Besh tashabbus hujjatlari 

16.  Ommalashtirish uchun dars ishlanmalar va ochiq dars 

ishlanmalar, taqdimotlar, slaydlar 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


